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ПОЧАТКОВА ОСВІТА.
ДОШКІЛЬНЕ ВИХОВАННЯ

УДК 378.14 Юлія ГЛІНЧУК,
кандидат педагогічних наук,
доцент кафедри загальнотехнічних дисциплін,
технологій та цивільної безпеки
Рівненського державного гуманітарного університету

ПРОГРАМА ВИКЛАДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ 
ДИСЦИПЛІНИ «ОХОРОНА ПРАЦІ В ГАЛУЗІ» 

ДЛЯ СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ
«ПОЧАТКОВА ОСВІТА» ЗА ВИМОГАМИ
КРЕДИТНО-ТРАНСФЕРНОЇ СИСТЕМИ

ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ

У статті представлено розроблену автором 
програму навчальної дисципліни «Охорона праці в 
галузі» для студентів спеціальності «Початкова 
освіта» за вимогами кредитно-трансферної систе-
ми організації навчального процесу з урахуванням 
відповідних науково-методичних розробок, власного 
досвіду роботи в школі та експериментального вив-
чення виробничих чинників освітнього середовища.

Ключові слова: охорона праці в галузі, компе-
тентність з охорони праці в галузі, система освіти, 
студенти спеціальності «Початкова освіта», май-
бутні педагоги, навчальна програма.

В статье представлена разработанная авто-
ром программа учебной дисциплины «Охрана труда 
в отрасли» для студентов специальности «Началь-
ное образование» согласно требованиям кредит-
но-трансферной системы организации учебного 
процесса, учитывая соответственные научно-мето-
дические разработки, собственный опыт работы в 
школе и экспериментальное изучение производствен-
ных факторов учебной среды.

Ключевые слова: охрана труда в отрасли, ком-
петентность по охране труда в отрасли, система 
образования, студенты специальности «Начальное 
образование», будущие педагоги, учебная программа.

There is a developed author’s program of subject 
matter «Occupational safety in the field» for students of 
«Elementary education» at request of credit and trans-
fer system of learning process system in the article. The 
program is created in accordance with Typical educa-
tion program of normative subject matter «Occupation-
al safety in the field» on the basis of investigation and 
publication analysis as to the life conservancy, health 

and working capacity participants of education process, 
questions as to the preparation of future teachers in the 
occupational safety in the field, experience at school, ex-
perience at the college of education, experimental works 
of adverse factors in the education environment.

Key words: occupational safety in the field, occupa-
tional health and safety competence, educational service, 
students of «Elementary education», future educators, 
education program.

Постановка проблеми. Компетентність з охоро-
ни праці на сьогодні визнано складовою професійної 
компетентності педагога, тому ефективність її фор-
мування у ВНЗ є показником якості вищої освіти. 
Однак відносно недавнє впровадження навчальної 
дисципліни «Охорона праці в галузі» в курс підго-
товки студентів педагогічних спеціальностей, недо-
статня її диференціація щодо сфери освіти на галу-
зевому рівні, брак відповідних науково-методичних 
розробок, відсутність практичного досвіду роботи в 
школі у викладачів призвели до автоматичного пере-
несення змісту навчального матеріалу із відповідного 
курсу, який вже досить давно читається у ході підго-
товки фахівців інженерної, промислової, економічної 
та інших галузей. Це призвело до значного розриву 
між змістом працеохоронних знань та вмінь, що от-
римуються студентами в педагогічних ВНЗ (розра-
хунок захисту заземлення, вимірювання величини 
світлового потоку, обчислення величини страхових 
виплат тощо), та майбутніми професійними обов’яз-
ками в галузі охорони праці (збереження життя, фі-
зіологічного та психологічного здоров’я школярів 
під час навчально-виховного процесу, дотримання 
санітарно-гігієнічних, ергономічних та організа-
ційних вимог здійснення різних видів діяльності,  
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впровадження у навчально-виховний процес здо-
ров’язбережувальних технологій тощо) [4].

Проте чинники, що формують умови трудової 
діяльності в різних галузях виробничої сфери, кар-
динально відрізняються від чинників невиробничої 
сфери, до якої зокрема належить і освіта, тобто так 
само, як відрізняються і посадові обов’язки з охоро-
ни праці вчителя та інженера чи менеджера. Тому, 
на наше переконання, логічним і закономірним має 
бути створення на основі Типової навчальної про-
грами дисципліни «Охорона праці в галузі» робочих 
навчальних програм, в яких враховуватиметься спе-
цифіка освітньої галузі загалом та конкретної педаго-
гічної спеціальності зокрема. 

Мета статті – висвітлення професійно орієнто-
ваної програми викладання дисципліни «Охорона 
праці в галузі» для студентів спеціальності «Почат-
кова освіта» за вимогами кредитно-трансферної сис-
теми організації навчального процесу.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. На 
сьогодні наявна базова література з охорони праці в 
галузі освіти як для вищої, так і загальноосвітньої 
школи представлена в основному цитуванням від-
повідних законодавчих, нормативно-правових та 
інструктивно-методичних документів і примірних 
інструкцій з охорони праці [1; 6; 7; 9]. Тому ми пого-
джуємося з А. Русаловським, С. Селівановим [8] та 
О. Боженовим [2] щодо необхідності вдосконалення 
планування з нормативної навчальної дисципліни 
«Охорона праці в галузі».

У контексті означеного питання нами враховува-
лися результати наявних досліджень і публікацій, що 
стосуються аспектів збереження життя, здоров’я та 
працездатності учасників навчально-виховного про-
цесу (В. Андрєєв, О. Антонова, В. Базарний, С. Біда, 
О. Ващенко, Г. Данилова, Р. Дем’янчук, О. Іонова,  
Я. Зелінська, І. Коваленко, В. Ковалько, Л. Кондра-
шова, М. Куртишева, В. Кучма, Л. Мітіна, Ю. Нау-
менко, В. Оржеховська, Г. Орєхова, М. Полєнова,  
Н. Сисоєнко, М. Степанова, С. Уланова, А. Фломбойм,  
З. Хоменко, В. Шахненко та ін.), формування в 
майбутніх учителів компетентності (чи її окремих 
складових) з охорони праці в галузі (Ю. Бахтін,  
М. Безруких, В. Бобрицька, Ю. Бойчук, О. Бонда-
ренко, А. Борисов, Л. Борисова, Н. Водоп’янова,  
Р. Білик, Б. Долинський, Н. Гончарова, С. Горбуши-
на, Р. Дем’янчук, Г. Зайцев, Т. Козловська, І. Лаври-
чева, Л. Макарова, Г. Мешко, О. Мороз, В. Соломін, 
Н. Трощій, Т. Шаповалова та ін.), а також результати 
експериментального вивчення негативних чинників 
освітнього середовища [3].

Виклад основного матеріалу. Відповідно до 
Типової навчальної програми дисципліни «Охо-
рона праці в галузі» нами було розроблено робочу 
навчальну програму цієї дисципліни для студентів 
спеціальності «Початкова освіта» згідно з вимогами 
кредитно-трансферної системи організації навчаль-
ного процесу. При цьому враховувалися специфіка 
шкільного освітнього середовища, можливі вектори 
професійної працеохоронної діяльності майбутніх 
педагогів (учителя, завідувача кабінету, класного ке-
рівника, управлінця), а також наявні наукові й мето-
дичні розробки щодо охорони праці в галузі освіти. 

Короткий опис навчального курсу: кількість 
кредитів ECTS – 1,5; модулів – 1, змістових модулів 
– 4; лекцій – 10 год.; практичних – 8 год.; загальна 
кількість годин – 45; вид контролю – екзамен. 

МОДУЛЬ 1.
Змістовий модуль 1.

Міжнародні норми та законодавство України
в галузі охорони праці

Соціальне партнерство (соціальний діалог) у 
галузі охорони праці. Соціальне партнерство як 
принцип законодавчого та нормативно-правового за-
безпечення охорони праці. Соціальний діалог у Єв-
ропейському Союзі та в Україні. Стандарт SA 8000 
«Соціальна відповідальність». Стандарт ISO 26000 
«Настанова щодо соціальної відповідальності». Ви-
моги до забезпечення охорони праці в контексті со-
ціальної відповідальності. Міжнародне співробітни-
цтво в галузі охорони праці. Організація Об’єднаних 
Націй, Міжнародна агенція з атомної енергії, Всесвіт-
ня організація охорони здоров’я та їх внесок у спра-
ву охорони праці. Міжнародна організація праці: її 
роль та структура. Охорона праці – частина соціаль-
ної політики ЄС. Основні Конвенції МОП у галузі 
охорони праці. Закон України «Про охорону праці». 
Провідні освітянські документи, в яких вказується на 
необхідність застосування здоров’язбережувальних 
технологій стосовно учнівського контингенту в про-
цесі навчально-виховної діяльності в освітніх закла-
дах. Покажчик нормативно-правових актів із питань 
охорони праці в Україні. Державна політика в галузі 
охорони праці. Державне управління охороною пра-
ці. Обов’язки роботодавця з охорони праці. Загальні 
права та обов’язки всіх працівників з охорони праці. 
Обов’язки та права вчителів з охорони праці. Безпека 
діяльності учнів під час навчально-виховного проце-
су. Державний нагляд за охороною праці. Громадсь-
кий контроль за охороною праці. Стан охорони праці 
в Україні. Відповідальність за порушення законодав-
ства в галузі охорони праці та її види.

Змістовий модуль 2. 
Система управління та контроль

за охороною праці 
Система управління охороною праці (СУОП): її 

роль та завдання. СУОП у навчально-виховних закла-
дах. Розподіл функціональних обов’язків з охорони 
праці працівників навчально-виховних закладів. Ба-
гатоступеневий контроль за станом охорони праці у 
школі. Посадові інструкції з охорони праці та безпе-
ки життєдіяльності у навчально-виховних закладах: 
структура та призначення. Інструктажі з охорони пра-
ці й безпеки життєдіяльності та їх види. Орієнтовний 
перелік питань вступного інструктажу для вчителів. 
Орієнтовний перелік питань вступного інструктажу 
для учнів. Навчання та перевірка знань з охорони пра-
ці педагогічних працівників. Розділ «Охорона праці» 
колективної угоди. Типовий перелік документів із пи-
тань охорони праці у навчально-виховних закладах. 
Перевірка охорони праці та безпеки життєдіяльності 
у навчально-виховних закладах органами державно-
го нагляду. Громадський контроль за охороною праці. 
Атестація робочих місць за умовами праці.

Змістовий модуль 3. 
Травматизм та професійні захворювання в галузі. 

Розслідування нещасних випадків
Фізіологічні та психологічні особливості розумо-

вої праці. Особливості професійної діяльності в си-
стемі «людина – людина». Виробничі чинники освіт-
нього середовища. Травматизм та його види. Мета та 
завдання розслідування нещасних випадків. Обов’яз-
ки роботодавця щодо розслідування нещасних ви-
падків. Основні причини фізіологічного травматизму 
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учасників навчально-виховного процесу. Основні 
причини психологічного травматизму учасників нав- 
чально-виховного процесу. Обставини, за яких 
проводиться розслідування нещасних випадків у  
навчально-виховних закладах. Спеціальне розсліду-
вання нещасних випадків. Організація розслідуван-
ня, склад комісій із розслідування, основні докумен-
ти. Особливості розслідування та обліку нещасних 
випадків невиробничого характеру. Дослідження та 
профілактика професійного травматизму. Професій-
ні розлади зору педагогічних працівників та їх про-
філактика. Професійні хвороби горла педагогічних 
працівників та їх профілактика. Професійні хвороби 
серцево-судинної системи педагогічних працівників 
та їх профілактика. Професійні хвороби шлунко-
во-кишкового тракту педагогічних працівників та їх 
профілактика. Професійні хвороби нервової системи 
педагогічних працівників та їх профілактика. Вари-
козне розширення вен як професійна хвороба педа-
гогічних працівників та його профілактика. Завдання 
страхування від нещасних випадків. Фонд соціально-
го страхування від нещасних випадків. Обов’язки та 
права суб’єктів страхування від нещасних випадків.

Практичне заняття № 1 «Стрес як негатив-
ний чинник освітнього середовища» – 2 год. 

Практичне заняття № 2 «Професійні хвороби 
педагогічних працівників» – 2 год.

Змістовий модуль 4. 
Заходи з охорони праці в галузі діяльності
Місця потенційної небезпеки на території школи 

та необхідність відповідних заходів з охорони праці. 
Молодші школярі як травмонебезпечна категорія. 
Санітарно-гігієнічні вимоги до спортзалу. Критерії 
регламентації навантажень та індивідуальний під-
хід на уроках фізкультури. Заходи безпеки під час 
проведення уроків фізкультури. Санітарно-гігієнічні 
вимоги до комп’ютерного класу. Правила поведінки 
та часові норми перебування в комп’ютерному класі. 
Регламентація інтелектуальних навантажень у струк-
турі уроку. Заходи безпеки під час проведення екс-
курсій. Профілактика укусів тварин під час екскурсій 
та перша невідкладна допомога. Загальні санітар-
но-гігієнічні вимоги до навчальних приміщень. Захо-
ди щодо профілактики порушень постави школярів. 
Профілактика порушень зору в учнів. Охорона праці 
в приміщеннях навчально-виховних закладів. Заходи 
безпеки під час роботи на ділянці. Заходи безпеки 
під час прибирання території. Заходи безпеки під час 
роботи в куточку природи. Заходи безпеки під час 
проведення масових заходів. Аспекти охорони праці 
в теплиці, оранжереї чи зимовому саду. Профілак-
тика учнівського травматизму в ході конструктивної 
діяльності. Запобігання фізіологічного та психоло-
гічного учнівського травматизму у ході ігрової діяль-
ності. Запобігання фізіологічного та психологічно-
го учнівського травматизму в художньо-естетичній 
діяльності. Профілактика психологічного травматиз-
му в комунікативній діяльності. Порядок перевезен-
ня організованих груп школярів. Гуманізація взаємин 
учнів як профілактика міжособистісного травматиз-
му. Педагогічні методи роботи з метою запобігання 
учнівського травматизму. Ергономічний підхід до 
складання в школі розкладу уроків. Заходи з елек-
тробезпеки у навчально-виховних закладах. Заходи 
з пожежної безпеки у навчально-виховних закладах. 
Проходження медоглядів учасниками навчально-ви-
ховного процесу. Посадові обов’язки з охорони праці 
працівників господарської частини школи.

Практичне заняття № 3 «Збереження здоров’я 
та запобігання учнівському травматизму під час на-
вчально-виховного процесу» – 2 год.

Модульна контрольна робота – 2 год. 
Висновки. Аналіз сформованості теоретичної 

складової компетентності студентів з охорони праці в 
галузі на основі результатів модульних контрольних 
робіт та іспиту, аналіз практичної здатності студентів 
до збереження життя, здоров’я і працездатності всіх 
учасників навчально-виховного процесу під час пе-
дагогічної практики дозволяє стверджувати про ре-
зультативність означеної розробки.

Представлена у публікації робоча програма обго-
ворена і затверджена на засіданні кафедри загально-
технічних дисциплін, технологій та цивільної безпеки 
Рівненського державного педагогічного університе-
ту. Авторська позиція, стратегія, концепція, зміст та 
окремі складові розробки як предмет педагогічного 
дискурсу неодноразово були представлені на міжна-
родних та всеукраїнських конференціях, учасники 
яких відзначили їх затребуваність, практичну значу-
щість та професійну спрямованість. 

Однак новизна та малодослідженість представ-
леної проблеми лишає широке поле для подальших 
розвідок та вдосконалень у даному напрямку.
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ДО УВАГИ АВТОРІВ
Науково-методичний журнал «Нова педагогічна 

думка» входить до переліку наукових фахових ви-
дань України. У журналі друкуються статті з питань 
теорії, досвіду і практики педагогіки, дидактики, ме-
тодики і технології навчання, виховання, народозна-
вства, експериментальної роботи в навчальних закла-
дах, професійної освіти, історії педагогіки та освіти, 
статті про діячів науки та освіти тощо.

Згідно з Постановою Президії ВАК України від 
15.01.2003 р. «Про підвищення вимог до фахових ви-
дань, внесених до переліку ВАК України», до друку 
приймаються лише наукові статті, де наявні такі необ-
хідні елементи: постановка проблеми у загальному 
вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями; аналіз наукових дослід-
жень і публікацій, в яких започатковано розв’язан- 
ня даної проблеми і на які опирається автор, ви-
ділення невирішених раніше частин загальної проб- 
леми, котрим присвячується дана стаття; форму- 
лювання цілей статті (постановка завдань); виклад 
основного матеріалу дослідження з повним обґрун-
туванням отриманих наукових результатів; виснов- 
ки з даного дослідження і перспективи подальших 
розвідок у даному напрямку. Стаття повинна від-
повідати тематиці журналу і сучасному стану науки.

Усі автори платять за друк статті в журналі – за 
один стандартний аркуш (А4) машинопису через 
півтора інтервала – 35 грн.

Оплату вартості статті потрібно здійсню-
вати лише після затвердження публікації до 
друку. 

Кошти слід перераховувати на такий розрахунко-
вий рахунок: 

 31558201234191
 МФО 833017
 ГУДКСУ у Рівненській обл. 
 Код 02139765.
 Призначення платежу: за статтю в журналі 

«Нова педагогічна думка».
Отримувач: Рівненський обласний інститут піс-

лядипломної педагогічної освіти.
Стаття подається українською мовою обсягом не 

менше 7 сторінок машинописного тексту, на аркушах 
білого паперу стандартного формату з використан-
ням шрифту Times New Roman 14 розміру текстового 

редактора Word через півтора інтервала. 
Для авторів, які не мають наукового ступеня, 

обов’язково потрібно додати зовнішню рецензію. 
На окремому аркуші слід вказати повні імена всіх 

авторів та короткі відомості про них: місце роботи, 
посада, науковий ступінь, вчене звання, повна назва 
установи, де працює автор, адреса, телефони. У пра-
вому верхньому кутку першої сторінки розміщується 
ім’я та прізвище автора, у лівому – визначений код 
Універсальної Десяткової Класифікації (УДК).

На початку статті подається короткий виклад її 
змісту (анотація) та ключові слова відповідно до те-
матики трьома мовами – українською, російською та 
англійською.

Якщо у тексті наявні рисунки, вони повинні мати 
підписи, відповідно кожна таблиця – заголовок.

Поля сторінок рукопису – 20 мм.
Текст статті повинен бути вичитаний і надру-

кований чітким контрастним шрифтом. Рукописи 
мають бути відрецензовані.

У тексті статті мають бути посилання на викори-
стані джерела із зазначенням у квадратних дужках 
порядкового номера і сторінки цитованого джерела 
(наприклад, [3, с.15]). При повторному посиланні 
у тексті на те ж саме джерело вказують його номер 
згідно зі списком (зазначається в списку один раз), 
змінюючи при потребі номери сторінок, томів, ча-
стин. Неприпустимі посилання на неопубліковані та 
незавершені роботи. Відповідальність за вірогід-
ність фактів, цитат, власних імен, оголошень не-
суть автори публікацій.

Бібліографічний список подається так: Список 
використаної літератури – і надалі нумерований та в 
алфавітному порядку із зазначенням автора (прізви-
ще, ініціали), місця видання, видавництва та року, об-
сягу (кількості сторінок), при посиланні на статтю –  
сторінок, на яких її вміщено у виданні. 

Статті, що не відповідають зазначеним вимо-
гам, не розглядаються.

Редакція залишає за собою право скорочувати 
статті та здійснювати літературне редагування, що не 
впливає на їх зміст.

Матеріали надсилайте на адресу кабінету редак-
ційно-видавничої діяльності Рівненського ОІППО 
(redakciya_roippo@ukr.net).
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